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REZUMAT 

 

 

Prezența soldaților cu origini provinciale în armata romană reprezintă un fenomen ce ține, 

în esență, de fenomenul integrării politice, sociale și culturale a unei populații supuse autorității 

Romei.. Dincolo de orice alte valențe sau coordonate ale unui astfel de proces, cercetarea acestuia 

are ca principal scop surprinderea modului în care populația din spațiul dacic a devenit parte a 

structurii Imperiului Roman prin intermediul armatei. Deși principalul plan al acestei integrări 

este, în mod firesc, cel militar, efectele sale depășesc cu mult acest cadru. De asemenea, în lumea 

antică și cu precădere în societatea romană, armata a reprezentat un mecanism de asimilare 

extrem de important și de eficient, care funcționa conform unor coordonate profund diferite de 

cele ale epocilor ulterioare. 

Astfel, un astfel de subiect de cercetare este cât se poate de ofertant. Cazul populației din 

spațiul dacic, indiferent de apartenența etnică propriu-zisă, nu este diferit de cel al altor populații 

provinciale din Imperiul Roman. Desfășurarea unei cercetări aprofundate în acest sens este cât se 

poate de benefică pentru conturarea unei viziuni coerente și ample asupra destinului celor din 

spațiul dacic în urma cuceririi romane și pentru înlăturarea tendințelor istoriografice de tratare 

subiectului identității dacilor într-o manieră simplistă. Studierea prezenței dacilor în Imperiul 

Roman, deși a fost abordată și a stârnit interesul istoricilor români încă de la începutul secolului 

XX, a dus la formularea unor întrebări care au rămas încă fără răspuns. În ciuda unui secol de 

cercetări îndreptate în acest sens, abia în ultimele două decenii am fost martorii unei schimbări de 

perspectivă care poate conduce, în sfârșit, la înțelegerea unui subiect ale cărui mize sociale sunt 

din ce în ce mai mari și care devine din ce în ce mai sensibil. Perspectiva asupra raportului istoric 



 
 

dintre populația dacică cucerită și cuceritorii romani prezintă astăzi o nevoie stringentă de 

clarificare.  

Din punct de vedere istoriografic, momentul nu poate fi mai prielnic. Pe de o parte, 

căderea Cortinei de Fier și explozia de diplome militare descoperite (atât în context arheologic, 

cât, mai ales, într-unul neoficial sau neclar) ce i-a urmat oferă unei astfel de cercetări premise 

mult mai favorabile decât în trecut și un arsenal care facilitează și încurajează o cercetare 

aprofundată. Numeroase inscripții pun la dispoziție informații inexistente în trecut. De cealaltă 

parte, eliberarea de subiectivism și de sensibilități politice (de regulă naționaliste) ale unei noi 

generații de istorici a declanșat apariția unor studii extrem de solide dedicate fenomenului 

integrării dacilor în Imperiul Roman și surprinderii proporțiilor și coordonatelor prezenței 

acestora atât în Dacia, cât și diverse alte provincii. Desigur, începutul acestor studii e sinonim cu 

articolul publicat de către Dan Dana în 2003 ce tratează prezența dacilor în Deșertul Oriental al 

Egiptului, pe baza inscripțiilor de pe ostraka, acestea reprezentând pe atunci descoperiri recente.  

Alegerea provinciilor romane din Africa în dauna altor spații ale Imperiului Roman 

prezintă, de asemenea, anumite avantaje care justifică realizarea unei cercetări pe acest subiect. 

Cu toate că prezența militarilor cu origini dacice poate fi observată, la o cercetare de suprafață a 

literaturii de specialitate, și în Britannia sau Syria, spațiul istoric al provinciilor romane din 

Africa poate fi privit dintr-o perspectivă diferită. În primul rând, Mauretania Tingitana, 

Mauretania Caesariensis, Numidia, Africa Proconsularis și Egipt constituie un spațiu istoric 

deopotrivă coerent și variat. Luate împreună, datorită proximității geografice și a unui traseu 

istoric relativ similar, acestea pot fi analizate laolaltă fără a implica vreo ruptură metodologică 

profundă. În același timp, diferențele ce țin caracaterul politic, social și cultural între cele cinci 

sunt îndeajuns de vizibile pentru a putea surprinde o diversitate a mediului în care s-au desfășurat 

carierele militare ale soldaților analizați. Astfel, profilul militar al Numidiei, de pildă, este 

profund diferit de cel al restului Africii Proconsularis. De asemenea, controlul politic al Romei în 

Mauretania Tingitana a fost foarte limitat în comparație cu cel din Mauretania Caesariensis, ceea 

ce a dus la dezvoltarea unui raport fragil și violent față de populațiile autohtone. Egiptul, la 

rândul său, se prezintă ca un spațiu al cărui specific este arhicunoscut în istoriografie. Astfel, 

analizarea carierelor unor militari din garnizoanele romane ale acestor provincii oferă diverse 

exemple de integrare. Modul în care a fost integrat un  soldat încadrat în sudul Numidiei diferă de 



 
 

cazul unuia din Deșertul Oriental al Egiptului sau de cel al unuia dintr-un oraș roman aflat în 

apropiere de coasta Atlanticului.  

De asemenea, spațiul istoric al provinciilor romane din Africa beneficiază de o istorie 

bogată în ceea ce privește cercetările de specialitate. Ca parte a unor zone controlate sau a unor 

imperii coloniale ale statelor europene în care studiile istorice au fost realizate încă din secolul al 

XIX-lea și au continuat până în prezent într-o manieră cât se poate de profesionistă și de vastă, 

teritoriile aflate astăzi în Maroc, Algeria, Tunisia sau Egipt (Libia este, din mai multe puncte de 

vedere, o excepție de la regulă) au reprezentat subiectul unui volum imens de lucrări semnate de 

specialiști din spațiul istoriografic francez sau britanic. Astfel, deși dintr-o anumită perspectivă 

poate reprezenta și un oarecare dezavantaj (ca urmare a unei întregi miriade de perspective, opinii 

și dispute), literatura de specialitate dedicată acestui spațiu este cu adevărat abundentă. 

Din punct de vedere istoriografic, subiectul este unul absent în studiile de specialitate, fie 

ele din spațiul românesc sau din exteriorul său. O abordare care să trateze prezența soldaților 

proveniți din spațiul dacic în provinciile romane din Africalipsește, în ciuda acelor studii dedicate 

unor subiecte tangențiale. Cu excepția articolului semnat de Dan Dana menționat anterior, 

tratarea unor subiecte ce țin de tema lucrării de față a fost făcută strict în cadrul unor lucrări mai 

ample. Prin urmare, cercetarea în profunzime a carierei și identității unui soldat provenit din 

spațiul dacic și prezent în provinciile romane din Africa nu a fost realizată până în momentul de 

față. Cercetarea noastră capătă astfel un caracter cu atât mai inedit datorită faptului că ne 

propunem să tratăm subiectul într-o manieră ce poate fi considerată, dintr-o anumită perspectivă, 

cvasiexhaustivă. Altfel spus, lucrarea include toate cazurile atestate de militari care se încadrează 

în categoria menționată anterior.  

O altă dimensiune extrem de importantă a cercetării ține de aprofundarea analizei 

identității, vieții și carierelor militarilor. Caracterul lucrării are ca dimensiune principală căutarea 

tuturor informațiilor ce pot fi extrase din sursele istorice care pot susține conturarea unui profil pe 

cât de complet posibil al acestor soldați. Informațiile la care facem referire nu țin strict de sursele 

care atestă existența acestor militari, ci sunt prezente în diverse izvoare privitoare la istoria 

castrului, a provinciei, a unității sau a comunității din care aceștia au făcut parte.  



 
 

Nu în ultimul rând, corelarea celor două tipuri de analiză menționate în paragrafele 

anterioare poate reflecta, în opinia noastră, un fenomen ale cărui proporții nu pot fi ignorate. 

Înțelegerea celor din urmă dintr-o perspectivă cantitativă, odată cu cea a caracterului carierelor 

militare și a identității subiecților acestui fenomen au potențialul de a rezulta într-o panoramă 

care să ne ofere privilegiul de a înțelege care a fost traseul unui segment al populației dacice în 

urma instalării stăpânirii romane și a modului în care a fost realizată integrarea acestora prin 

intermediul armatei. Desigur, o astfel de reflectare are ca obiectiv formularea unui exemplu care 

să încurajeze cercetările viitoare în această direcție. Scopul final al lucrării noastre este, in 

extenso, de a contribui la înțelegerea destinului dacilor odată ce aceștia au devenit parte din 

Imperiul Roman.  

Obiectivul principal al lucrării poate fi suprapus pe cele trei abordări precizate mai sus. 

Astfel, ne propunem să surprindem toate valențele identității și carierelor militarilor cu 

proveniență dacică atestați în  provinciile romane din Africa. Mai exact, este vorba despre toate 

aspectele ce țin de onomastică, familie, recrutare, transfer, activitate militară (expediții, 

confruntări) și edilitară (în care includem și construcția de rute terestre), retragere sau deces. 

Desigur, acestora li mai pot adăuga și alte aspecte similare, în funcție de caz.  

Reperele cronologice ale lucrării sunt, mai mult sau mai puțin, subînțelese. În principiu, 

originile etnice și geografice ale militarilor din armata romană este reflectată în sursele istorice 

începând din secolul I d.Hr. și până la începutul secolului al III-lea. Totuși, integrarea celor din 

spațiul dacic este vizibilă abia odată cu intensificarea contactelor dintre autoritățile Romei și cele 

ale statului de la nord de Dunăre. De asemenea, izvoarele devin din ce în ce mai puțin grăitoare 

odată cu sfârșitul dinastiei Antoninilor, cel puțin în ceea ce privește diplomele militare. În 

schimb, numărul surselor epigrafice din spațiul african nu suferă diminuări semnificative decât 

odată cu instalarea anarhiei militare. 

O precizare metodologică importantă ține de terminologia utilizată în cadrul lucrării.  În 

primul rând, soldații ale căror cazuri constituie subiectul nostru de cercetare nu sunt departajați în 

funcție de un criteriu etnic sau politic. Altfel spus, într-o manieră simplificată, nu urmărim să  

identificăm nici toți soldații daci prezenți în unitățile armatei romane din Africa de Nord și nici 

toți militarii proveniți de pe teritoriul provinciei romane Dacia. Ambele abordări ar fi neindicate. 

Cea dintâi i-ar exclude fie pe aceia care provin din Dacia, dar nu au origini etnice dacice. Intensa 



 
 

colonizare efectuată de către autoritățile romane odată cu transformarea teritoriului nord-

dunărean în provincie a dus, în mod firesc, la apariția unei populații a căror proveniență etnică era 

diferită de cea autohtonă. De exemplu, un soldat a cărui origine este menționată în sursa 

epigrafică în Dacia poate purta un nume tracic  sau celtic. În cel de-al doilea caz, utilizarea unui 

criteriu strict geografic ar duce la excluderea unui important număr de soldați cu origini etnice 

dacice recrutați din sudul  Dunării, din provinciile moesice. Nu este un mister (astăzi cu atât ma i 

puțin, datorită, în primul rând, studiilor lui Florian Matei-Popescu) faptul că dacii erau prezenți 

într-o pondere semnificativă în teritoriile aflate dincolo de malul drept al fluviului și că 

autoritățile romane au efectuat ample recrutări în acele spații. Printre unitățile auxiliare înființare 

din etnici daci se numără, fără îndoială, și unele ale căror primi recruți proveneau din Moesia 

Inferior sau Moesia Superior. 

O altă precizare de ordin teminologic are în vedere, de această dată, spațiul geografic 

nord-african. Am optat pentru evitarea sintagmei ,,Africa romană”, deoarece aceasta desemnează 

mai curând teritoriul aferent provinciei Africii Proconsularis sau include, în cel mai bun caz, pe 

cel al celor două Mauretanii. Astfel, considerăm că formularea terminologică de tipul 

,,provinciile romane din Africa” reflectă mai bine obiectivele noastre, întrucât aceasta face 

trimitere la o noțiune strict geografică, lipsită de încărcătură istorică sau politică.  

Lucrarea este structurată în cinci capitole, primul dintre acestea având rolul de a clarifica 

diverse aspecte ce țin de chestiuni generale privitoare la structura și caracterul armatei romane, la 

spațiul istoric vizat, la prezența dacilor în  unitățile militare ale Romei și la stadiul cercetărilor 

privitoare la onomastica dacică.  

Cel de-al doilea capitol este dedicat contextului istoric al spațiului provinciilor romane din 

Africa. Fără a trata atestarile epigrafice, am urmărit în cadrul acestuia să realizăm o descriere cât 

mai coerentă, dar în același timp sintetică, a celor cinci provincii vizate. Din moment ce 

istoriografia aferentă subiectelor ce țin de acest spațiu este uriașă, considerăm că nu poate fi 

înțeles cu adevărat cadrul în care s-au desfășurat carierele soldaților care constituie subiectul 

lucrării noastre dacă nu sunt trasate principalele caracteristici ale evoluției politice și sociale ale 

provinciilor în cauză. De asemenea, identitatea militarilor cu proveniență dacică poate fi 

percepută în integritatea sa doar așezată în contextul epocii în care aceștia și-au desfășurat 

carierele în armata romană. Or, acest context este foarte dificil de perceput fără o analiză foarte 



 
 

atentă a unui volum imens de surse și lucrări de specialitate care, nu de puține ori, susțin teorii și 

perspective opuse. Există mai multe concluzii pe care considerăm că am reușit să le formulăm în 

urma acestui segment de cercetare. Astfel, în opinia noastră, binecunoscutele conflicte izbucnite 

în Mauretania la mijlocul secolului al II-lea au avut o anvergură semnificativă, în ciuda tendinței 

recente prezente în istoriografie de a le diminua importanța. De asemenea, este foarte vizibil 

faptul că instalarea autorității romane atât în Mauretania Caesariensis, cât și în Numidia a fost 

făcută treptat și că a existat o adevărată expansiune teritorială pe parcursul secolului al II-lea. 

Controlul Romei asupra acestor teritorii este profund diferit dacă realizăm o comparație între 

starea de la începutul secolului al II-lea și cea de la începutul celui de-al III-lea. O altă concluzie 

care poate fi formulată fără ezitare ține de limitele clare ale autorității romane în Mauretania 

Tingitana. Jumătatea estică a provinciei a fost, în linii mari, sub controlul autohtonilor, ceea ce a 

creat o ruptură consistentă față de Mauretania Caesariensis. În ceea ce privește Egiptul, putem 

afirma că au existat doar două zone ale provinciei în care prezența militară a avut un rol activ: 

Deșertul Oriental și frontiera sudică. 

Celelalte trei capitole au fost dedicate în parte unei provincii sau unui grup de provincii. 

Astfel, în cel de-al treilea au fost urmărite cazurile atestate în izvoare care fac referire la militari 

cu origini dacice prezenți în Mauretania Tingitana și Mauretania Caesariensis. Fără a pătrunde 

foarte adânc în subiect și în concluziile capitolului, putem sublinia, în primul rând, faptul că în 

provincia vestică sunt atestați mai mulți soldați decât în cea orientală. Concret, doar patru 

epigrafe menționează astfel de militari în Mauretania Caesariensis, în timp ce în Tingitana a 

existat un întreg val de lăsări la vatră (ceea ce implică, autotmat, și existența unui val de 

recrutare) care poate fi observat la mijlocul secolului al II-lea. Cel mai probabil, militarii 

respectivi au fost eliberați cu unul sau doi ani mai târziu decât termenul lor normal (după 

încheierea celor 25 de ani), ca urmare a situației foarte tensionate din această provincie. De 

asemenea, din cei opt soldați prezenți în Mauretania Tingitana, doar despre unul știm că a fost 

membru al unei cohorte. Șase dintre ei au făcut parte dintr-o unitate de cavalerie, iar despre cel 

de-al optulea nu avem suficiente informații. În plus, cel încadrat într-o unitate de infanteriști este 

și singurul care nu a fost prezent în jumătatea sudică a provinciei, ci în extremitatea sa nordică, la 

Tingis. Un alt fapt remarcabil privitor la cazurile din Mauretania Tingitana este cel al atestării 

unei recrutări timpurii, anterioare tranformării Daciei în provincie romană. Este vorba despre un 

militar recrutat în anul 99 care, fără îndoială, era provenit din populația dacică din sudul Dunării.  



 
 

În ceea ce privește militarii din Mauretania Caesariensis, aceștia se remarcă prin trei 

situații diferite, dar nu mai puțin interesante. Unul dintre aceștia a fost cu certitudine recrutat în 

anul 106 și eliberat în 131, ceea ce lasă cu ușurință de înțeles contextul înrolării sale. Fie că făcea 

parte din prizonierii de război, fie că este o înrolare voluntară, militarul respectiv, pe nume 

Diurdanus, a intrat în armata romană ca urmare a cuceririi Daciei de către Traian. Un alt caz, deși 

nu foarte ușor de datat, este cel al lui Mattius, fiul lui Priscus. Deși atât el, cât și tatăl său poarte 

antroponime latinești, doi dintre fiii său au nume fără îndoială dacice: Diurdanus și Dada. Nu în 

cele din urmă, un militar numit Decineus este atestat pe o inscripție funerară relativ târzie, de la 

finalul secolului al II-lea sau chiar de la începutul celui de-al III-lea. Acesta a făcut parte dintr-o 

cohortă auxiliară și a fost cel care s-a ocupat de înmormântarea unui camarad al său pe care 

inscripția îl desemnează ca frater. 

În ceea ce privește militarii din Numidia și Africa Proconsularis, ale căror cazuri sunt 

grupate în cel  de-al patrulea capitol, avem de-a face cu un număr mai consistent decât cel din 

provinciile aflate în vecinătatea vestică. Primul aspect care trebuie menționat este cel al existenței 

a numeroși membri al Legiunii a III-a Augusta care erau proveniți din spațiul dacic. Numidia, ca 

parte a Africii Proconsularis, dar și ca provincie de sine stătătoare, este singurul teritoriu din 

teritoriul stăpânit de Roma în Africa, în care au existat legionari cu origini dacice, întrucât nu 

există atestări similare în Egipt, aceasta fiind singura provincie în care au existat astfel de unități. 

Poate cea mai impresionantă sursă epigrafică atât din Numidia, cât și din întreaga lucrare este un 

laterculus care atestă prezența a nu mai puțin de 21 de soldați originari din Napoca. Totuși, în 

ciuda unui lung șir de dispute și opinii istoriografice, caracterul etnic al acestor veterani este unul 

tracic, nu dacic. Cel mai probabil, aceștia au fost fii ai unor auxiliari traci colonizați la Napoca în 

urma conflictelor între autorităților romane și iazygi. Cu excepția acestora, alți patru soldați au 

făcut parte tot din Legiunea a III-a Augusta, în timp ce trei militari au fost înrolați în unități 

auxiliare. Cea mai timpurie carieră este cea unui veteran pe nume Flavius, fiul lui Sterissa, care a 

fost recrutat tot din teritoriul sud-dunărean în anul 102, fără doar și poate în urma conflictului 

dintre daci și romani. Există o oarecare posibilitate ca un legionar pe nume Caius Attius Clemens 

să fi fost recrutat în 106, odată cu cel din Mauretania Caesariensis menționat anterior, însă este 

doar o presupunere, deoarece intervalul în care poate fi datată inscripția este mai mare. Ne atrag 

atenția și două cazuri mai târzii, deși nu neapărat contemporane din perspectiva recrutării. Astfel, 

atât un legionar pe nume Caius Aelius Iulianus, cât și un soldat auxiliar pe nume Fuscius 



 
 

Victorinus au fost activi în timpul domniei lui Septimius Severus. Intervalul care considerăm că 

este cel mai probabil pentru cariera celui din urmă este cuprins între 198 și 223, însă nu este decât 

o aproximare ipotetică. De asemenea, în cazul aceluiași Fuscius Victorinus trebuie subliniată 

prezența sa într-o arie geografică excepțională, în extremitatea sudică a Numidiei, în apropiare de 

zona deșertică. Cazul acestui soldat, originar la rândul său din Napoca, poate fi considerat drept 

cea mai îndepăratată atestare cunoscută dintre toți militarii cu origini dacice din armata romană. 

 Nu în ultimul rând, capitolul al cincilea este dedicat Egitpului roman. Provincie cu 

adevărat excepțională prin caracterul ei politic, social și cultural, aceasta cuprinde cel mai mare 

număr de atestări de soldați daci din întreg Imperiul. Un număr extrem de mare de militari cu 

antroponime dacice a fost descoperit pe ostracoanele din Deșertul Oriental, însă acesta poate fi 

stabilit cu greu ca urmare a ocurențelor repetate ale aceluiași nume și a imposibilității stabilirii 

unei eventuale distincții între soldați omonimi sau a atestării repetate a aceluiași militar. Trebuie 

subliniat faptul că despre foarte puțini dintre militarii din Egipt pot fi stabilite alte repere cu 

excepția numelui și a locului în care au fost prezenți pe parcursul carierei. Unitățile cărora le-au 

aparținut sunt în cea mai mare parte necunoscute. Totuși, rolul lor în acel mediu specific este 

foarte clar. Pe scurt, militarii daci din Deșertul Oriental, cea mai parte a lor fiind recrutați la scurt 

timp după transformarea Daciei în provincie și având origini nord-dunărene, au fost mobilizați în 

principal pentru supravegherea rutelor terestre care legau interiorul provinciei de cele două 

porturi de la Marea Roșie, dar și pentru a avea în grijă buna desfășurare a exploatării efectuate în 

carierele principale din regiune, în special cele de la Mons Claudianus și de la Mons Porphyrites.  

  

 Astfel, putem trasa, foarte pe scurt, o serie de concluzii care să surprindă principalele 

aspecte ce rezultă din cercetarea de față. Înainte de toate, poate fi remarcată o prezență cât se 

poate de semnificativă a militarilor cu origini dacice pe teritoriul provinciilor romane din Africa. 

Deși este o perspectivă strict cantitativă, aceasta nu poate fi neglijată. De asemenea, este vizibilă 

o varietate impresionantă a traseelor militarilor în cauză și a caracterului carierelor și activității 

desfășurate de către aceștia, în funcție de provincie și de momentul în care au fost prezenți în 

aceasta. Mai mult decât atât, o parte importantă a acestor soldați s-au confruntat cu situații și cu 

împrejurări istorice excepționale, cum este cazul celor care au fost activi în timpul rebeliunii 

autohtonilor din Mauretania Caesariensis și Tingitana. Alții, pe de altă parte, au avut cariere 



 
 

stabile și lipsite de evenimente ieșite din comun, așa cum a fost cazul majorității celor din 

Deșertul Oriental. Nu în ultimul rând, este important să susținem încă o dată necesitatea 

continuării cercetărilor în această direcție, deoarece acestea pot rezulta într-o foarte binevenită 

clarificare a perspectivei noastre asupra identității dacilor.  
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